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Spørgsmål nr. S 1379 

Hvilke initiativer vil udenrigsministeren tage under det danske EU-formandskab for at bringe 
indsatsen mod pirateri højere op på EU's agenda? 

Svar: 

Danmark vil i første halvår af 2012 fortsat understøtte og søge at fremme EUs pirateriindsats. 
Dette ligger i forlængelse af vores i forvejen meget aktive indsats for at fremme en styrket og 
velkoordineret international indsats til bekæmpelse af pirater, som foregår i mange forskellige 
multilaterale fora samt ved regionale og bilaterale indsatser.  
 
Der er i EU for nylig formuleret en strategi for Afrikas Horn, som udgør en sammenhængende 
ramme for EUs integrerede indsats i regionen Danmark har bidraget aktivt til udviklingen af 
strategien, der omfatter indsatsen mod pirateri. Herunder har Danmark arbejdet for udpegelse 
af en Særlig Repræsentant for Afrikas Horn, som vil bidrage til at udvikle og gennemføre en 
samtænkt og effektiv EU-indsats mod pirateri, som anvender de mange instrumenter, EU råder 
over.  
 
Det skal herudover bemærkes, at det danske engagement i Somalia er en vigtig prioritet for 
regeringen. Den langsigtede løsning på pirateriproblemet ud for Somalias kyst skal findes på 
land, hvor Danmark vil bidrage til et stabilt Somalia, der kan tage vare på egen sikkerhed og 
fremme økonomisk vækst og social udvikling. Dette gøres blandt andet gennem en styrkelse af 
Danmarks bredspektrede engagement i Somalia, der samtænker politiske, militære og 
udviklingspolitiske indsatser. Her kan nævnes Somaliaprogrammet der støtter 
demokratifremme, statsopbygning og økonomisk vækst. Desuden er et regionalt program for 
Østafrika under Freds- og Stabiliseringsfonden på vej. Det vil støtte stabilisering og 
kapacitetsopbygning på Afrikas Horn, herunder hjælp til at opbygge lokal kapacitet i regionen 
til at bekæmpe pirateri. Endeligt har regeringen allokeret yderligere 100 millioner over 
finansloven for at styrke deltagelse og engagement i nationale forandringsprocesser, herunder 
støtte til forfatningsprocessen i Somalia.  
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Med Lissabon-traktaten er gennemførelsen af EUs udenrigs- og sikkerhedspolitik overdraget til 
EUs udenrigsrepræsentant, der også leder arbejdet i udenrigsrådet. Det bemærkes endvidere, at 
Danmark ikke har mulighed for at deltage i EUs militære pirateribekæmpelsesindsats som følge 
af forsvarsforbeholdet.  
 


